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’ Legjobb és Legtökéletesebb
Fű- és Takarmány-kaszálók, teljesen aczéi Széna-gyűjtő és Tarló-gerehlyék, Marokrakó és Kévekötő 
• • • • ® Aratógépek, Világhírű eredeti amerikai Jolinston-gyártmány • • • • • 
Bácher Rudolf—Meliehar Ferenoz-nél Budapest, Nagymező-utcza 68.
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UMRÁTH-féle nagy

Szalma-kazalozó
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Kimerítő árjegyzéket készséggel küldünk

(Sle^ra-tor).

Értekezni lehet Lázár Mendel
_ _ _ Simonnal TORDA.

1533 t

BABOS cs TARSAI
vaskereskedése KOLOZSVÁRT, Deák-Ferencz-utcza 25. szám.

A nagyérdemű gazdaközönség szives tudomására hozzuk, hogy üzletünkbe 
újabban egy nagyobb összeget fektettünk be és raktárunkat megnagyobbítottuk, 
ennélfogva azon kellémes helyzetben vagyunk, hogy nagyrabecsült vevőinket 
gyorsan és pontosan a legjutányosabb árak mellett szolgáltatjuk ki.

Raktáron tartjuk mindazon czikkeket, amelyek egy gazdaságban szüksé
geltetnek, u. m. Gazdasági gépek és eszközök, Kudsiri-rudvasak, 
vaslemezek, építkezési vasgerendák, Konyhaberendezési czikkek, 
Kötél és lánczáruk, Beocsini-Cément, Gypsz, nádfonat, Carbolineum, 
Kátrány, mindennemű Festékáruk, Gépszijj, Gépolaj, Gépzsir, Kocsi
kenőcs, Mécsolaj, Rézgálicz, Raffia háncs, Ászfalt és elszigetelő
lemezek, Kovács-szén, Kox és Faszén, Fleischmann-féle szabadal
mazott tejkannák stb.

Gazdasági gépekről árjegyzéket díjmentesen küldünk. 1473
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csillag védjegygyei helyesen alkalmazva, minden növény
nek legjobb és legolcsóbb foszforsavas 
műtrágyája. — Kívánatra szakmun
kákkal és árajánlattal készségesen 

szolgál: isii

kalmár ViDmos,

SALABCLISZT

ZB’m.d.a.pest, VT., Teréz-körut G.
a Tliomaspliosphatfabriken G. m. b. H., Berlin 

---------- -— magyarországi vezérképviselője. --------------- 
Óvakodjunk a hamisításoktól és figyeljünk a védjegyre! 

Minden zsák ólomzárral és tartalomjelzéssel van ellátva.

!D

isi Alkalmi ajándékoknak '^0 
legalkalmasabb bevásárlási forrása 

si t,\ s. ®s ' sa I 

 

első erdélyrészi kizárólagos gyermekruha üzlete, kapható [jjn 
újszülöttől 14 évesig Leány és fiuk részére Kabátok, nd 
Ruhák, Kötények, Kalapok, Kapischonok, Harisnyák, r=| 
Kamáschlik, Gyermek fehérnemű minden nagyságban, pl 

Mérték szerinti fűzők a legújabb formában és kényei- pl 
mes viseletűt készítek. Vidéki rendelményt pontosan esz- 13] 
közlök, gyermekruha rondolménynél elogendö a kor meg- E] 
jelölése és pontosan találó átüt küldök. Baba kelengye, jöjj 
korosztolö készlet állandóan raktáron a legfinomabb kivi- 
telbon. — Határozott jutányos árak.

.Szives pártfogást kér
Stcin S. és Tíirsa,

Mátyás klr.-tór 2. sz. 
1905. január 1 töl a tanáosbáz alatti holyiségbon.

1434
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szerkezettel.

készlete.

1454

Gépész nélkül könnyen kezelhetők.
Ezen legújabb motorok terjesztése érdekében 

használt gőzgépek cserébe vétetnek.

Báró Kemény József urnái Maros-Németi (Erdély). 
Zeykfalvi Zeyk Dániel főispán urnái Nagy-Enyed. 
Gróf Mikes Kelemen urnái Magyar-Csesztve. 
Meskó Jakab urnái Csikmádéfalva stb. stb.

Legbiztosabb olcsó üzem! Árjegyzék kívánatra bérmentve.

r 8 K
KÁLLAI LAJOS motorgyára, BUDAPEST, VI., Gyár-u, 50.

Ajánlja teljes jótállás mellett benzinmotorait 
malom- és ipardzemre, valamint

Villamos Benzinlokomobil-

Cscplökészleit Kettős Tisztitó-

D fSr 1904. éui d.-szt.niártoni kiállításon 5 díszoklevéllel kitüntetve. "SB®
1903. évi beszterczei kiállításon 2 ezüstéremmel kitüntetve. ~5SJ
1903. évi kolozsvári kiállításon 2 díszoklevéllel kitüntetve. *5sj
1902. évi pozsonyi kiállításon 3 oklevéllel kitüntetve.

11! Egy edül létező újdonság!!!

Önműködő, ellenőrző és biztositő-szelep. 

Külön mezőgazdasági géposztály:

. gőzgépek, malmok, járgá
nyok, cséplők, vetőgépek stb.

9

1323

FERLACH (KARINTHIA) szállít elsőrangú bármily 
rendszerű vadász- és czéllövó'-fcgyvcreket legjobb és 
legpontosabb kivitelben Különlegesség nagyon köny- 
nyü DRILLING-fegyvérekben. Súlyuk 2'8— kilogramm.

TTidnnoórr• Browning-féle automatikus 
UjUUlloag . sorét ismétlő fogyvor 225 

korona gyári árban.
Magyar árjegyzék kívánatra bérmentve.

Levelezés magyar I Levelezés magyar

A jelenkor legegyszerűbb és 
legtökéletesebb motorcséplő-

l^arbanyiró ollóbj
Ló- és marhanyiró gépek „HELIOS 

isiálló lámpa stb. s egyéb gazdasági czikkek 
legjobb minőségben jutányos árban szerezhetők be 

scatTTiu ina® 
czégnél

BUDAPEST, Vl-ik kerület Andrássy-ut 2. szám. 
l^SET Árjegyzék ingyen és bérmentve.

a világ legjobb gépe.
300,0QO darab Smith-Fremiej' már használatban

V . / •

Oraad Prix BOO. Paris

Vezérképviselő Erdély, Szatmár- és Mára- 
maros megyék részére:

Strasser Izidor
Kolozsvár, Wesselényi Miklós-utcza 22.

Kczpcnt:

8
í

Irógépmunkákat és sokszorosításokat a 
legjutányosabb árban elvállalok.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Egyedüli FERLACHI gyártmány, 
mely a bel- és külföldi gyártmányok közti verse

nyen a legelső dijat nyerte el.

Aranyérem Páris 1900. — 40 remekelés.
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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET ÉS ERDÉLYRÉSZI GAZDATISZTI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
MEGJELEN ; MINDEN VASÁRNAP.
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— HRueeyzéKeK —=

Egy időszerű fontos gyakorlati kérdés.
Volt egy kedves, jó barátom, kit itt 

nálunk a „bérces« hazarészben sokan sze
rettek, aki mindig azon volt, hogy várme
gyéjében közel a keleti határszélhez levő 
községek területén a jobb, gyümölcsözőbb 
mezőgazdasági eljárásnak útat nyisson. 
Előbbre vigye a birtokosságot azon az ös
vényen, amelyen úgy saját, valamint a köz 
előnyére a jövőben majdan haladnia kell.

Az én barátom egykoron mint katona 
került hozzánk, itt nősült is „Anker- 
schmidts módján közénk állt, velünk gon
dolkozott, velünk érzett és ahol csak tőle 
tellett, értünk, különösen vidéke érdekében 
cselekedett. Ez a barátunk néhai gróf 
Schweinitz Gyula volt.

Az ő kedvencei első sorban a takar
mánynövények voltak és velük, azaz, hogy 
általuk az állattenyésztés különösen a köz
tenyésztésnek föllenditése képezte kedvenc 
célját.

A takarmánynövények között volt egy, 
melyet erőben a többiek fölé helyezett és 
minden erejével azon volt, hogy a kisbirto
kosok gazdálkodásában ez illő teret foglal
jon. Ez a növény a vörös — vagy a stájer 
lóhere volt.

Többször megírta és beszélt róla, hogy 
ennek a növénynek van a Királyhágó keleti 
oldalától kezdve az ország Románia felöli 
határáig nagy jövője, nem egyedül mint 
takarmány, hanem magtermelés szempont
jából is, mert biztosan ad hozamot és lóher- 
magunk semmivel sem áll hátrább a legjobb 
külföldinél, az alföldi lucernamagunk pedig 
a külföldinél talán még lobb is lehetne.

Schweinitz gróf törekvése nem volt 
meddő. Sokra ment a holdak száma, ame
lyen az ő propogandája folytán is a lóher- 
termeJés gyökeret vert. A magtermelés 
előtérbe kezdett nyomulni, a lóhermag ke
reskedésünk föllendült, a lóherből nyert ta
karmány pedig képessé tett bennünket arra, 
hogy lassan-lassan a jobb útra való térésre 
törekedtek.

Azt hiszem, hogy azt, amit utóbb mon
dottunk, számok legjobban bizonyítják. Az 
e-féle magok kivitele folytán emelkedett és 
1903-ban tiszta kivitelünk 8.458770 koro- 

' nát tett, ami élénken igazolja, hogy ez a 

| terményünk a világpiacon helyét megáll
hatja.

Mihelyt valami jó kerül nálunk, annak 
mindig támad ellensége, mely hol kisebb, 
hol nagyobb mértékben árthat. A lóhernek 
és lucernának nem mondhatom, hogy tá
madt, hanem a fő ellensége elszaporodván, 
félelmetessé lett. Ez az ellenség az aranka.

Az elszaporodott ellenséggel próbál
koztunk megküzdeni és a küzdelem bizo
nyos fokig nem volt meddő. Szakembere
ink szerkesztettek olyan készülékeket — 
mondjuk rostát —- mellyel a mi hazánkban 
otthonos aranka magjait a lóhermag közül 
ki lehetett venni. A kitisztításra helyet évek
kel ezelőtt néhai gróf Bethlen András volt 
földmivelésügyi miniszter segítségével állí
tottunk Kolozsvárt, mely kezdettől fogva 
igenis hasznot hozóan működött

Nem tudom ki tanácsolta az előbb 
megnevezettnek, de okvetlenüi előrelátó 
ember volt, hogy a tisztítóból kikerülő apró 
lóhermagokból, léhából álló arankamagos 
rostaaljat el kell égetni, vagy másképp kell 
megsemmisíteni.

A megsemmisítés tudtommal folyt is 
egy-két évig, de a hatósági ellenőrzés meg
szűnvén, abban hagyták, elállottak attól a 
nem egészen szolid kereskedők és csakha
mar a nem tisztességeseknél kifejlődött bi
zonyos rostaalj-kereskedés a vidéki szató
csok közvetítésével. Ez a kereskedés folyt 
nyugat felé, valamint észak-keleti irányban, 
a mivel egyrészt egész vidékeket befertőz- 
tettek, másrészt a külföldön való hitelünket 
erősen megronthatják.

Az utolsó évtized alatt útat talált hoz
zánk, onnét egyes magkereskedők szíves
sége folytán az amerikai lóhermag, mely 
egyrészt Fiúmén át, de másfelől is özönlött 
be hozzánk. Ezzel az amerikai maggal kap
tunk rosszabb minőségű lóhert, de megkap
tunk ezenfelül egy ennél lényegesebb bajt, 
megkaptuk az illatos, vagyis a r.agyszagú 
(öreg szemű) arankát, mely a régi itt pusz
tító arankánál sokkal veszélyesebb.

Megmondom, hogy az amerikai miért 
veszélyesebb: Ennek az arankafajnak az a 
veszedelme, hogy magjának átmérője egye
zik a lóhermagjának átmérőjével és ezért a 
lóhermag közül való kirostálás majdnem 

r
Az aratási és cséplési Árjegyzékünk^

megjeleni és azt kívánságra bárkinek ingyen [és bérmentve megküldjük.
/m ^YÍa9yar <$)föezögazdák Szövetkezete, Budapest, V. Mkotmány-utca 31. sz.

Az aratási és cséplési Árjegyzőik
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legyőzhetetlen akadályokba ütközik. Tehát 
lehetetlen volna az ellene való védekezés?

Azt nem merném kimondani és pedig 
azért nem, mert az a nézetem, hogy e vé
dekezésnek nem is olyan legyőzhetetlen 
nehézségekkel járó az útja, csak akarnunk 
kell. Rá kell ugyanis kényszeritenünk első 
sorban magunkat, hogy a szükségeseket 
végrehajtsuk, azután nekünk gazdáknak kell 
kényszeritnünk a közigazgatást, hogy a tör
vény értelmében tegye meg a kötelességét, 
a kormány pedig, mely a törvényt végre
hajtja, szigorúan ellenőriztesse a végrehaj
tást és ha valamelyik közigazdatási ember 
az ő kötelességének eleget nem tenne, té
továzás nélkül az ilyet el kell söpörni.

De lássuk kissé a védekezést is:
Könnyű volna a helyzetünk szemben 

az apró-, de meg a nagy magú arankával 
is, ha tudósaink találnak csávát, vagy ilyes
mit, mellyel meglehetne ölni az aranka 
magjai csiraképességét, de az eljárás sem 
lóher, sem a lucernamag csiraképességének 
nem ártana. Sajnos ilyen eljárás nincs és 
még reményünk sem lehet, hogy valamikor 
lesz. A rosta is — szemben a nagyszemű 
arankával sikertelen, tehát csak egy út van 
amelyen haladva segíthetünk és ez az 
arankairtás a zöld területen.

A földmivelésügyi miniszter ur helyett 
az elmúlt évben ennek a minisztériumnak 
az államtitkárja — igen helyesen, erre a 
térre lépett és törvény adta jogánál fogva 
elrendelte volt a földeken való arankairtást. 
Ezt a rendeletet minden józanul gondolkodó 
gazda örömmel fogadva helyeselte. Ha épü
letek között a házak tövében levő kertek
ben az égetéssel való irtás okoz is nehéz
ségeket, követel elővigyázatot, de még ott 
sem kivihetetlen, kint a mezőn tapasztalás
ból mondhatom, különösen beválik.

A rendelet kibocsátása után aratás 
előtt útaztam Enyedről Nagyváradra, a vas
úti kocsi ablaka mellett ülve néztem a ko
lozsvármegyei és a bihari gazdák heréseit 
és elámultam. Amig Kolozsvármegye bánffy- 
hunyadi járásában a lóheréseket kitisztítot
ták, addig Biharban az élesdi és a központi 
járásban olyanok voltak a herések, mintha 
tojássárgájával kaptak volna fejtrágyázást.

A látottakon felháborodtam, tudakoz
tam a jeles közigazgatási tisztviselő kilétét 
és kérdeztem, járnak-e erre szakemberek a 
földmivelésügyi minisztériumból ? Magkap
tam a választ, de azt is, hogy nem irtják az 
arankát/mert a minisztérium ezt illető ren
deleté föl lenne függesztve!

Rendeletet fel lehet függeszteni, de azt 
hiszem az olyannak felfüggesztése, mely vi
lágos törvényen alapszik, még is bajos do
log. Saját biztonságunk szempontjából, fon
tos érdekeink védelmére azon kellene len

nünk, hogy ne függesztessék fel az ilyen 
természetű rendelet, hanem ha nincs, bo- 
csáttassék ki ilyen és ezt kérlelhetetlen szi
gorral hajtsák végre rajtunk, vagyis tekintet 
nélkül mindenkin.

A most elbúcsúzott földmivelésügyi 
miniszter úr az első rendeletet követőleg 
egy évvel ezt megújított^ adja a jó ég, 
hogy foganatja legyen és / mennyire lehet
séges, szabadítsuk meg az országot ettől a 
veszedelmes magkereskedésünket is meg
rontó élősditől.

És meg fogunk szabadulni, ha herése- 
inkből, lucernásainkból az arankát, mikor 
mutatkozik, azonnal kiirtjuk;

ha egyesült erővel oda hatunk, hogy 
mindenki irtsa és aki elmulasztja, annak 
költségére a hatóság irtatja;

ha kényszerítjük a lehető legerélyeseb
ben a közigazgatást, hogy ebben az irány
ban is megtegye elodázhatatlanul a köte
lességét ;

ha idegen, azaz a tengerentúlról hozott 
vetőmagot nem használunk ;

csak államilag ólomzárolt zsákból vá
sárolunk vetnivalót;

ama bizonyos rostaalj-kereskedést ül
dözzük és nemcsak pénzbüntetéssel, hanem 
okvetlenül elzárással is sújtjuk, végre

ha minden körülmények között »tiszta 
földbe tiszta magot vetünk.

T. B.

Az erdélyi Kárpátok hegyi legelői, 
azok ápolása és kihasználása.

ii.
Két tény forog fönn nálunk. Először: 

bizonyos az, hogy ha hegyi legelőink jelenleg 
nincsenek is jó állapotban, de elég nagy ter
jedelemben vannak; másodszor: nem kevésbé 
bizonyos, hogy ezek a hegyi legelők nagyon 
hiányosan vannak kihasználva és gondozva. 
Mit kell hát tenni, hogy ezeket a legelőket 
egyszer jókarba hozzuk, azután pedig belőlük 
a lehető legnagyobb hasznot érjük el.

Áz Alpesekben pinzgaui tenyészállat vá
sárlása végett több Ízben tett utazásaim alatt 
alkalmam volt látni, hogy milyen lelkiismere 
tes gondossággal ápolnak és használnak ott 
ki minden füves helyet, hogy milyen fárad
sággal ős veszélylyel használják ott legelőnek, 
vagy kaszálónak a csaknem hozzáférhetetlen 
legkisebb fűtermő foltot is, hogy milyen fá
radsággal cipelnek föl a hátukon korpát meg 
„sót. Láttam továbbá, hogy ezeken a vidéke
ken úgyszólván semmi szalmát sem produ
kálnak és az állatok aljazása tűlevelekből 
áll, hogy az istállók berendezése egész kez
detleges, hogy télen át gyakran a legnagyobb 
takarmányszükség van ős az állatok tavasz
szal egész le vannak soványodva. Ha mind
ezt figyelembe vesszük és azt látjuk, hogy 
mindezen nehézségek és kedvezőtlen körül
mények dacára a legjobb és legegészségesebb 
tenyészállatot nevelik, akkor okvetetlenül arra 
a következtetésre kell jutni, hogy a hegyi

legelőknek a legnagyobb befolyásuk van a 
jó és jövedelmező állattenyésztésnél és csu- 
dálkozni kell, hogy nálunk tulajdonképpen 
még nagyon kevés súlyt fektettek azoknak 
okos kihasználására.

Mikor itt legelőkről beszélek, nem értem 
ez alatt a Mezőség kopasz dombjait, hanem 
a magas hegységet és az ahhoz csatlakozó 
középhegységet, mert csak itt nőnek a zama
tos, tartalomdús füvek, csak itt van a tiszta 
hegyilevégő és me>’*i ott van elegendő ós tiszta 
viz. A mi hegyilegelőink sokkal hozzáférhe
tőbbek is, mint az Alpeseken és a vadállatok 
veszélye nálunk éppen úgy elmúlnék, mint 
az Alpeseken, ha hegységeinken többen lak
nának.

Bizonyára ma is használják a hegyile
gelőket, de többnyire csak rablógazdálkodás
sal. Csaknem az összes hegyilegelők a köz
ségek tulajdonát képezik, vagy egyes nagyobb 
állattenyésztők bérletében vannak. De ezek 
főként juhtenyésztést és emellett kistestű, 
többnyire degenerált, kivitelre nem képes 
szarvasmarha tenyésztését űzik. A lakósság 
ősszesége csak ritkán részesedhetik ebben. 
Ezeknek a nagyobb állattenyésztőknek a be
folyása következtében a haszonbérösszeg is 
nagyon alacsony, mert senkinek sincs bátor
sága ellenük föllépni és hogy ezek a haszon
bérlők nemcsak hogy nem tesznek semmit a 
legelők javítására, hanem azoknak csak pilla
natnyi kihasználására törekszenek, tehát in
kább rontanak rajtuk — az könnyen be
látható.

Ami hegyeink magasabb régióiban az 
egyetlen kedvezőtlen körülmény a vízhiány. 
Az Alpeseken még olyan magasságokban is, 
ahol a tavaszi gyopár és az alpesi rózsa nő, 
még elegendő mennyiségben van viz, mert 
rajtok túl vannak még örökös glecserek, me
lyek minél melegebb van, annál több vizet 
adnak.. De a mi magasabb régióink patakjai
nak okos kihasználata mellett ezen a hiányon 
is könnyen lehet segíteni; azokban a régiók
ban azonban, ahol ez nem lehetséges, júh-, 
esetleg kecsketenyésztést kellene űzni és a 
marha nem is használható ki sokoldalúan. 
Az a cél, melyet itt követni lehet, főként a 
tenyőszállatnevelés ós a tejprodukció, hizlalás 
csak a legritkább esetekben lehetséges. Mi 
azonban abban a szerencsés helyzetben va
gyunk, hogy a hegyigazdálkodást rendszeres 
mezei gazdálkodással köthetjük össze és a 
föntemlitett haszonvételen kívül az állatokat 
még munkára is használhatjuk és export
képes hizóállatot is produkálhatunk. Nálunk 
a. munkamegosztás is jól keresztülvihető, 
amennyiben azon községek, melyeknek ele
gendő hegyilegelői vannak, erőteljes és egész
séges jószágot nevelnek, mig a többi közsé
gek ezeket azután munkára, tejtermelésre és 
hizlalásra használják föl. Emellett azonban 
nincs kizárva az sem, hogy haszonbérlés, vagy 
vásárlás útján ezek a községek is hozzájut
nak a hegyilegelőkhöz, ugyancsak tenyésztést 
űznek és igy a hegyigazdálkodást a mezei 
gazdálkodással összakapcsolhatják.

Brassóvármegyében a mezőgazdaság vi
szonylag magas színvonalon áll; a legújabb 
eszközökkel dolgoznak, a tagosítás csaknem 
minden községben megtörtént már és intensiv 
mezőgazdálkodást űznek rendszeres váltógaz
dasággal, amelyben a cukorrépatermeszté-

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank R. t.
Teljesen befizetett alaptőkéje 1.200.000 korona. i Kolozsvárt, Máttjás-király-tér, 7. sz. saját házában.

Betéteket előnyös feltételek mellett fogad el könyvecskékre, vagy folyószámlára 
és azokat felmondás nélkül fizeti vissza.

Váltókat olcsón számitól le.
Előleget ad értékpapírokra és kézi zálogra.

Jelzálogos kölcsönöket nyújt földbirtokokra és kolozsvári házakra. Törlesztés 
kölcsönöket közvetít a Hazai Takarékpénztár részére.

Árúraktárai (a pályaudvar mellett) olcsón kezelik a betárolt árukat és azokia 
előleget adnak. Ugyanott kölcsönzsákok is kaphatók.

The Gresham Életbiztosító Társaság Vezérügynöksége. (1007.)
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sen kívül a takarmány termesztés is helyet foglal. 
Ezzel szemben a hegyigazdálkodás még ugyan
azon a fokon áll, mint 100 meg 100 év előtt. 

(Vége következik.)
Gartner Károly, 

m kir. állatorvos.

A mezei dülöútak rendezése.
A pénzügyminiszter legutóbb körrendeletét 

intézett a felmérő felügyelőséghez, a községek ál
tal rendezett mezei közös dülőutak kataszteri 
fölvétele tárgyában. Meghagyja itt, a miniszter, 
hogy a menyiben a mezei közös dülőutak a közsé
gek által nem a kellő időben, hanem akkor ren- 
deztetnének, a mikor a betétszerkesztő-bizottság 
tárgyalásait már befejezte : a közös mezei dülőutak 
rendezése folytán előálott változások csak abban 
az esetben lesznek a kataszteri munkálatokon át- 
vezetendők ha ezt az illető telekkönyvi hatóság 
maga kívánja, illetve ha a betétszerkesztés alkal
mából az utak kataszteri fölvétele ellen beadott 
fölszolamlások a telekkönyvi hatóság által a ■ fel
mérő felügyelőséggel közöltetnek.

A kataszteri mérnök kirendelése előtt azon
ban az illető községek mindenkor nyilatkozatra 
fölhivandók, vájjon az általuk utólag rendezett kö
zös mezei dülőutak a fölmérő utasítás és a föld
mivelésügyi miniszter idevágó rendeletének értel
mében a helyszínén állandóan meg vannak-e jelölve, 
s tényleg birtokba vannak-e véve; mert csak az 
esetben érvényesíthető a rendezés a kataszteri 
munkálatokban. A mennyiben a községtől beérkező 
nyilatkozat szerint a közös mezei dülőutak állandó 
megjelölése és birtokbavétele nem történt volna 
meg, a fölszólamlási jegyzék minden tozábbi mű
szaki tárgyalás nélkül a községi nyilatkozat hiteles 
másolatának csatolása és az egyébként szükséges 
fölvilágitások közlése mellett az illetékes telekkönyvi 
hatóságnak visszaküldendő. Végül meghagyja a mi
niszter, hogy mindabban az esetben, amidőn a 
közös mezei dülőutak a kellő időponton túl rendez- 
tettek, illetve a midőn azok bemérése és kataszteri 
átvezetése külön mérnöki kirendelést igényel, valamint 
akkor is, ha az utak a község nyilatkozata ellenére 
állandóan megjelölve nincsenek és ennélfogva a 
kataszteri munkálatban nem érvényesíthetők: a 
mérnöki kiküldetés összes költségeinek jegyzéke 
a megtérítés iránti intézkedés megtétele végett a 
pénzügyminisztériumhoz tüzetes jelentés kíséretében 
terjesztessenek föl.

A rendelethez csatolva van a földmivelési 
miniszternek e tárgyban tett legutóbbi intézkedése, 
amely a többi között ezeket mondja:

Előfordult, hogy a községek, amelyek közös 
dülőutak rendezése és állandó megjelölése iránt 
vagy nem a kellő időben intézkednek, hanem 
akkor, a midőn a kataszteri munkálatok a betét
szerkesztés czéljaira már rendeztettek, vagy pedig 
az állandó megjelölést mellőzik s a helyett néhány 
hét alatt elpusztuló apró karókat, zsindelyeket al
kalmaznak és az igy kellőleg nem tájékoztatott 
fölvételeknél előforduló esetleges téves kitüntetések 
ellen a telekkönyvi betétek elkészülte után kell a 
mezei közös dülőutak rendezése érdekében fölszo- 
lamlásokkal élni Az ilyen eljárás azt eredményezi, 
hogy a betétszerkesziés czéljaira már rendezett 
kataszteri munkálatok föl lesznek forgatva, miáltál 
áttekinthetőségök biztossága veszedelmeztetve van, 
de egyszersmind az államkincstára több költséget 
is ró. Az ilyen pótlagos későbbi kiigazítások ugya
nis nemcsak a rendezett utakra szorítkoznak, hanem 
természetszerűleg kiterjednek az illető utakkal ha
táros összes egyéni ingatlanokra is. Fölhívja a 
miniszter az alispánt, utasítsa a községeket, hogy 
a mezei közös dülőutakat a részletes fölmérést 
megelőzőleg rendezzékl Figyelmeztesse tozábbá az 
alispán a községeket, hogy a mezei közös dülőutak 
egyáltalában csak akkor lesznek a kataszteri mun

kálatban a birtokrendező munkálatnak megfelelően 
föltüntetve, ha azok a birtokrendeíő munkálatok 
alapján a helyszínén nemcsak kitüzetnek, hanem 
tartós határjelekkel, azonfölül oly esetekben, amidőn 
az ujonan kitűzött ut az előzőleg volt ut helyze
téről eltér, barázdákkal, illetve árkolással is meg
jelöltetnek és ha ez állandó megjelölés szerint 
tényleg használatba is vétetnek.

es
Az izgató-anyagok hatása a takarmá

nyozásnál.
A takarmányozástanban már régóta foly

tatnak olyan kísérleteket, amelyeknek ered
ményéből a takarmányoknak értéke megálla
pítható. Lényeges dolog is az, hogy ismerjük 
a takarmányoknak tápanyagtartalmát és ve
gyiösszetételét, mert a különböző takarmányok 
táphatása ezek szerint változik.

1902 óta különösen dr. Keller és Finger- 
ling Hoheinheimban — nem elégedvén meg az 
addigi egyoldalú vizsgálatokkal, a takarmá
nyokat más irányban is vizsgálat tárgyává 
tették Vizsgálataikat arra is kiterjesztették, 
hogy vájjon a fűszerek vagyis az úgynevezett 
izgatóanyagok minő befolyással vannak az 
állatok takarmányozásánál ? Közvetett úton 
nem-e hatnak azok az izom, a hús, a csont, 
zsir stb. képzésére ?

Izgatószereknek állati vagy növényi ere
detű főszereket és élvezeti cikkeket nevezünk, 
amelyek ételeinknek kellemes ízt kölcsönöz
nek. Tápanyagaink — habár kis mennyisében 
— de mégis többnyire tartalmaznak ilyen 
izgatóanyagokat; növényeink legnagyobb ré
szében megtaláljuk ezeket, még pedig majd 
aether, majd olaj, majd valami keserű anya
gok alakjában. Előfordulnak ezek a növények 
minden részében, de legnagyobb mennyiségben 
a levelek-, gyümölcsök- és magvakban.

Az izgatószerek közül legismertebbek a 
következők: bors, paprika, szegfűszeg, ánizs, 
gyömbér, fahéj, szerecsendió, szerecsendióvirág, 
babérlevél, koriander, köménymag, petrezse
lyem-zöldje stb.

Ezen fűszerekre, vagy izgatószerekre 
nézve megjegyzendő, hogy az állati szerve
zetnek — a tápanyagokkal szemben — sem 
energiát, sem építő anyagokat nem . szolgál
tatnak ős a sejtanyagok pótlására egyáltalá
ban nem alkalmasak. Közvetlen táperővel 
tehát nem rendelkeznek. Izgató hatásuk által 
azonban az anyagcserét kedvező vagy ked
vezőtlen módon befolyásolják. A szervezetnek 
nem adnak valósággal erőt, hanem élénkítik 
a vérkeringést, izgatják az idegrendszert, s a 
helyi izgatás által az erő érzetét keltik.

Általában hajlandóak vagyunk azt hinni, 
hogy az izgatóanyagok a táplálék emészthető
ségét növelik. Ezt oly módon iparkodunk meg
magyarázni, hogy feltesszük, miszerint a fű 
szerek étvágyat gerjesztenek, s ezáltal az 
emősztőmirigyeket nagyobb tevékenységre ser
kentik, s igy az egyes tápanyagok jobban ki
használtatnak. Ebbéli nézetünket — mint ké
sőbb látni fogjuk — Keller vizsgálatai éppen 
nem támogatják.

Keller és Fingerling kecskéken végzett 
kísérleteik alkalmával az említett fűszerekből 
csak 1 grammot használtak; ez a csekély 
mennyiség elegendő, hogy hatásukat kifejthes
sék, s az az 1 grammnyi fűszer a használt 
tápanyag mennyiségét jóformán nem is sza
porítja.

A kísérleteknél mesterséges takarmány
nemeket alkalmaztak, melyeket összetételükre 
nézve előzőleg mindig megvizsgáltak. Hogy 
vizsgálataikat mi mindenre terjesztették ki- 

továbbá kisérleteiket hogyan vitték ki? azt 
felsorolni itt fölöslegesnek tartom, mivel a 
gazdát a megejtett vizsgálatok eredménye 
érdekli főként.

A vizsgálatok eredménye röviden a kö
vetkezőkben foglalható össze:

1. ha a takarmányozásnál mesterséges 
vagy természetes abnormis takarmányt alkal
mazunk és ezt fűszerezzük, akkor az izgató
szerek a takarmányfelvőtelre kedvezően hat
nak. Fokozzák a tejmirigyek tevékenységét, 
nagyobb lesz a tejhozam és a tejalkatrészek 
% os mennyisége is emelkedik.

2. ha normális takarmányt használunk 
— amelyek izgatóanyagokban elég gazdagok, 
fölösleges az izgatóanyagok hozzáadása, mivel 
azok hatástalanok maradnak.

3. az izgatóanyagok a táplálék emészt
hetőségét nem növelik.

Mindezekből látható tehát, hogy nincsen 
semmi gazdasági jelentősége a fűszerek alkal
mazásának normális takarmányoknál. E tekin
tetben a természet gondoskodott teremtmé
nyeinek jólétéről illetőleg szükségletéről. A 
természetes takarmányok el vannak látva azon 
alkotórészekkel ős igy a fűszerekkel is, — 
melyeket az állati szervezet megkíván.

Ha a természet ezen adományával nem 
elégszünk meg. s mesterségesen viszünk iz
gatóanyagokat a takarmányba, azok nemcsak 
hogy kedvezően nem hatnak, sőt egyenesen 
ártanak, mivel állandó adagólás mellett kró
nikus idegességet, továbbá a gyomor és bél 
nyál ka-hártyáinak katarusos megbetegedését 
okozzák.

A fűszereknek alkalmazása a gyakorlat
ban csak a legritkább esetekben előnyős. Meg
engedhető pl. abnormis takarmányoknál, me
lyekben az izgatóanyag igen kevés; ilyenkor 
leginkább ánizs, kömény, szegfűszeg stb. 
fűszernővényi részek ajánlhatók. Ne hagyjuk 
azonban magunkat elcsábítani a fenuen hir
detett marha-tej és hizlaló-porok által, a 
melyeknek egy részük nem más, mint a fennt 
nevezett fűszerek keveréke, más részük pedig 
valami hatástalan anyag. Az ilyen keverékek 
vőtelőnől sokkal drágábban fizetjük meg a 
fűszereket, mintha azokat tisztán ős külön- 
külön vesszük.

Dr. Ejnry Lajos.

A baromfitenyésztés jövedelmezősé
géről.

Mint a gazdálkodás minden ágazatában 
ős összeségőben, úgy a baromfitenyésztésben 
is nevezetes szerepet játszik a könyvvitel.

Weber Jakab írja Ittenheimból az Elzász- 
Lotharingiai Gazd. Közlönyben, hogy — ha a 
baromfitenyésztésből származó jövedelmünket 
számba akarjuk venni, vezessünk jegyzéket a 
tojásokról, fogyasztott elesőgről, valamint az 
eladott és a háznál elhasznált azon termé
kekről, melyek a baromfiaktól származtak. 
Sokan úgy vélik, hogy ily jegyzék vezetése 
nehéz és a gazdának nincs is ideje rá. Ez 
azonban többnyire téves nézet. A könyvvitelt 
a gazdasszony is elláthatja, sőt a nagyobb 
gyermekek is segédkezhetnek benne. Elég egy 
papírlap, melyre télen egy táblázatot rajzo
lunk a tojások feljegyzésére s erre egész éven 
át naponta felírhatjuk a tojások számát.

E táblázatból év végén megállapíthatjuk, 
hogy mennyit tojtak tyúkjaink egy óv vagy 
egy hónap alatt és hogy melyik hónap volt e 
tekintetben a legmeddőbb Osszuk az évi tojás 
termést tyúkjaink számával s megállapítottuk, 
hogy mennyit tojik egy tyúk egy év alatt.

Évi haszon: a nyert tojások, az eladott

Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfl ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők. 
Női len és chiffon ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktára

Kolozsvárit, Deák Fercncz-u. 3. loO8

Mátráé, paplan, pokróc, valamint mindenféle 
ágyhuzat szakszerűen készítve, olcsó árban 
• ■ található.
Minden fajtájú és nagyságú szalon, ebédlő és 

futószőnyeg, gyapjú és csipke függönyök.
Amerika önműködő ablak-roletták egyedüli 
...---------------- főraktára. ----------- ---------
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és elfogyasztott szárnyasok, toll- és trágya
értéke.

Ezzel szemben a kiadások mennyiségét 
meghatározza: a nyújtott eleség, az ólhaszná- 
lat bére, vagy amortizációja, alom, munka és 
esetleges egyéb kiadások. Vonjuk le a ha- 
szonból-a kiadást, igy megkapjuk azt a tiszta 
nyereséget, mit a baromfiudvarnak köszönhe
tünk. Sok gazda elámulna, ha tudná, mi jö
vedelmet hoz egy jól gondozott baromfiudvar. 
Hadd tájékoztassa az alábbi, valóban gyakor
lati följegyzésekböl származó jeyyzék:

Állomány 1904. január 1 én: 40 tyúk és 
3 kakas, 2 kacsa és 1 kácsér, 1 pujka és 2 
p.uj kakakas.

pujka és 2

Bevétel:
a) Tyúkokból 2344 tojás á 8 f.

15 drb. eladott tyúk á T62 K.
14 drb. leölt „ á
11 drb. szaporulat á

b) Kacsákból 154 tojás á 8 fill.
5 drb. eladott kacsa á 2 52 K.

‘ 2 „ leölt n á T80 „
1 „ szaporulat

c) Pulykából 27 tojás á 8 fillér

187 K. 52 f.
24
20
23
12
12

3
2
2

2 eladott pulykakakas a 10'80 K. 21
d) Galambokból 87

galamb

1'46 „
2 10 77-

eladott fiatal
33

5) 

n 

n 

r 

n 

» 

n 

» 

n

30
44
10
32
60
60
40
16
60

7?

» 

n 

n

99 

n 

?? 

n 

n

»

Összesen 343 K. 42 f.

10 mm. burgonya
1 „ korpa

Lefölözött tej 
Gabona és gabona

38

Kiadás :
á 4-80 K. 48 K. — f.

12 „ D
8 „ 40 „

hulladék 84 „

191 K. 02 f.
Összesen 152 K. 4o f.

Tiszta jövedelem
Ha a tojást 6 fillérrel számítjuk 

tyúktojásból 
kacsatojásból . 
pulykatojásból

összesen 292 92 kor., 
tisztajövedelem 140'52 kor .

Minden egyéb kiadás a tollak és trágyá
ból folyó haszon rovására van elszámolva.

miután itt ugyanazon eleséget tyúkok, 
kacsák, pulykák és galambok fogyasztották, 
nem lehet kiszámítani azt a tiszta jövedelmet, 
mit egyetlen tyúk hoz a konyhára; de a ba
romfitermékek kelendősége iránt nincs kétsé
günk, mert Németországból évente több mint 
150 mil|ió márka vándorol baromfiak és ba
romfitermékekért külföldre. A baromfitenyész
tés hasznát helyes tenyésztési eljárás és jó 
táplálással jelentékenyen emelhetjük.

. . 140 64 

. . 924
. . 162

orvosi tudomány, a praxis és az állattenyésztés 
szempontjából fontossággal bírnak s igy a gazda
közönséget is köze:ről érdeklik. A megvitatás tár
gyát képezendi az állatbiztosítás kérdése is. Ezt á 
témát, mint állami és szövetkezeti, de mint vágó
hídi biztosítást is — e célra felkért öt bel és 
külföldi előadó fogja tárgyalni. Föltehető hogy a 
kongresszus a kérdést nemcsak megvitatja, de el is 
dönti, hogy a gyakorlatban is megvalósítható legyen. 
Ugyancsak vita tárgyát képezi r»\gümőkór kedése 
is, a melylyel tizenhat előadó fog foglalkozni, meg
világítván az ellene irányuló védekezés módjait, 
a védőoltások ügyét, s az emberi és állati gümő- 
kórnak egymáshozi viszonyát. E kérdés egyike a 
legfontosabbaknak s egyúttal most nagyon is aktu
ális. Megvitatás alá kerülnek továbbá: a sertésvész 
elleni védekezés, tekintettel a védőoltásokra; a 
száj- és körömfájás elleni védőoltások; a tej és tej
kezelés, különös tekintettel a fejés reformálására a 
modern hygienia követelményeinek megfelelőleg; 
a lefölözött tej tápláló-értéke hizó- és növendék 
állatokra s főleg a különböző fajú sertésekre nézve ; 
a melasse-takarmányozás kérdése; az istálló- és az 
almozás hygieniája, külömböző flmok és almozási 
eljárások bírálata; az istállózás és legeltetés élet
tani szempontból. Ezek csak a főbb és fonto
sabb, — érdekesebb és aktuálisabb kérdések, ezek
hez sorakozik még a kisebb jelentőségű kérdések 
és dolgok egész serege Hozzzészólhat a vitához 
a kongresszus minden egyes tagja — s bizonyára 
a gyakorlati gazdák is előadandják észleleteiket 
s ezzel is hozzájárulnak a siker biztosításához. 
Egyáltalán kívánatos volna, hogy a kongresszus a 
gazdák és testületeik, a gazdasági egyesületek, 
minél számosabban vegyenek részt s járuljanak hozzá 
ahhoz a munkához, amely őket érdekli legelső sor
ban, amennyiben a kongresszus célja nem más, 
mint a gazdálkodás szempontjából olyannyira fon
tos állategészségügy fejlesztése. Tagul jelentkezhetni 
a budapesti állatorvosi főiskola titkári hivatalában 
IO korona tagsági dij megküldése mellett. A tag
sági dij beküldése ellenében a tagok jogot nyernek 
a tárgyalásokon és az ünnepélyeken leendő részvé
telre, valamint díjtalanul megkapják az összes elő
adásokat nyomtatásban. Rendes tagok lehetnek a 
kormányok és hatóságok képviselői és kiküldöttei, 
továbbá az egyetemek, állatorvosi és gazdasági fő
iskolák, egészségtani tanintézetek, állatorvosi és 
gazgasági egyesületek kiküldöttei, végül állator
vosok; gazdák és gyógyszerészek mint rendkívüli 
tagok vehetnek részt, ha mint kiküldöttek nem 
tartoznak a rendes tagok sorába. A rendkívüli 
tagok szintén 20 korona dijat fizetnek s ennek 
ellenében szintén megkapják a kongresszus kiad
ványait.

Az 
röl

hivatalához illetékes hely
jött arra nézve, hogy — 
az erdélyi és felsőmagyar- 
számára ez évi november

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Kérjük az

Iliéig jitását!

A nemzetközi állatorvosi kongresszus 
Budapesten.

Ez év őszén szeptember 3—8-ig, Buda
pesten fogják megtartani a nemzetközi állatorvosi 
kongresszust, a melynek eredménye az egybe
állított napirend, a megvitatásra kitűzött kérdések 
és az eddig jelentkezett résztvevők száma után 
Ítélve igen értékes lesz. A kongresszusnak védőségét 
József főhcrczeg fogadta el, tagul most is egyre 
folynak még a jelentkezések s alig van állam, tes
tület, mely képviselőket nem jelentett. A kongresz- 
szus tárgysorozata valóban gazdag s ott szerepelnek 
a napirenden mindazok a dolgok, melyek az ál>at-

*

— Időjelzés. Junius hava jelzéseimnek 
megfelelőleg változatos volt s az évszakhoz 
viszonyítva inkább hűvös, mint meleg, a meg
jelölt esős jellegű időközök bekövetkeztek s 
inkább tulmennyiségben hozva csapadékot 
és pedig zivataros- szelek sok esetben erős 
jégverések kíséretében, a mi a terményekre 
nemcsak károsan, hanem sok helyen megsem- 
misitőleg is hatott. A csapadék nagyobb meny- 
nyisége a május 24 iki csomópot hatásköré
ben vette kezdetét s a fenyegető, de azért 
mégis a szerencsés napkörüli viszonyok foly
tán kimaradt fagynak átmenete volt ez az 
esősebb időjárásba a keresztező erőhatások 
folytán igy változva át, a veszedelem, áldásos 
jellegű hatásokká. Julius havának csomópotjai 
9 - 10—11 — 16 —19—23 — 24—27-re esnek,ezek 
azonban legtöbbnyire meleg és száraz jelle
gűek inkább csak száraz szelekkel jelezve az 
általuk előidézett változatokat. Az eddigi zi
vataros hatások a legközelebbi napokban 
szűnni fognak, erősebbé válnak azonban azok 
újra a 10-dik csomópont hatáskörében, a mi-

dón zivataros csapadék is nagyobb mérvben 
várható, sőt nagyobb jégverés is valószínű. A 
19-ik csomópont körűi a hőmérsékletben vál
tozás várható, a meleg gyengül. A hónap 
utolsó harmada ismét állandó melegnek Ígér
kezik a bolygók részéről. Jelenleg a Nap képe 
foltmentes egy erős kitöréses folt csoport el
sején fordult át tőlünk, mely emelte junius 
utolsó napjainak melegét. Meteor.

— Szénaszállltás méntelepek részére.
E. G. E titkári 
kérdezősködés

miután a kormány 
országi méntelepek 
1-től kezdődőleg kizárólag erdélyi szénát óhajt 
beszerezni — hol és mely birtokosok lenné
nek hajlandók szállítani.

A széna préselt és préseletlen állapot
ban is átvétetik.

A mennyiség és ár megjelölésével tett 
ajánlatok a direat a termelők által, a »M. kir. 
állami méntelep parancsnokságához, Sepsi-Szt.- 
Györqy* küldendők.

— A nagyenyedi mezőgazdasági gép és 
termény kiállítás rendezősége a napokban 
megkeresést intézett az összes iparkamarák
hoz és vármegyei gazdasági egyletekhez abból a 
célból, hogy azok tagjaik figyelmébe ajánlják 
a kiállitáson való részvételt és hogy a gazd. 
egyletek lehetőleg kollekciókban mutassák 
be vármegyéik mezőgazdasági állapotát.

Már eddig is három egylet és több bir
tokos jelezte, hogy csoportokkal óhajtanak 
részt venni. Ezeken kívül számos 1—3 Q me' 
teres termény bejelentés történt. A hazai gép
gyárosok is már több ezer négyzetméter helyet 
foglaltak le gépeik számára.

Szóval a szept. 30 án megnyíló kiállítás 
legszebb sikerrel biztat.

Bejelentési határidő: augusztus 10.
— Internátus a gazdatisztek gyermekei 

részére. A Gazdatisztek Országos Egyesülete 
idei jubiláris közgyűlésén elhatározta, hogy a 
gazdatisztek gyermekei részére a fővárosban 
internátust létesít s e célra jelentékeny ösz- 
szeget meg is szavazott. A még hiányzó tőkét 
közadakozás útján kívánta beszerezni, de a 
belügyminiszter a szükséges gyűjtési engedélyt 
a kérvény beadása után 7 hónapra adta meg. 
Az idén tehát az internátus már meg nem 
valósítható. A Délmagyarországi Közművelő
dési Egyesület azonban felajánlotta a Gazda
tisztek Egyesületének, hogy az Aradon és Sze
geden szeptember havában megnyíló interná- 
tusaiban megfelelő számú helyet biztosit a 
gazdatisztek gyermekei részére. Bővebb felvi
lágosítást a D. M. K. E. főtitkára, Gallovich 
Jenő Szegeden ad.

— Jó komló-termés kilátások. Julius 1- 
kelettel kapjuk az állami komlószaktanár első 
jelentését hazánk idei komlóterméséről:

Az egész ország területén jól telelt ki a 
komló, s a hajtások kibújása is rendes időben 
történt. A tavasz elején volt esők megindítot
ták a komlóindák kúszását, a nyár eleji me
leg időkben a lombosodás is jól történt, s sok 
mellékhajtás fejlődött. Nagyon egyenletes s 
üde a fejlődés Udvarhelytől Segesvárig való 
Küküllő völgyön, előrehaladott Fejérmegyében 
s a Bácskában, sőt a legegyszerűbben kezelt 
torontáli komlósok is szép képet nyújtanak! 
És figyelemre méltó, hogy az e tavaszon esz
közölt uj telepítések is jól állanak, úgy, hogy

a

70 - 80 cm. mélyen, jutányos árban elvállalja s a jövő évi
- - munkára Is előjegyzéseket már most elfogad -

Tímár János, Maros-Szent-Királyt.
| 1297 fgSS' A főzekével rigolozolt s már részben beültetett területek megtekinthetők Alsó-Gáld, Krakkó, Czelna, Csombord szőlőhegyeiben. "£3??
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2—3 méteres indákon még mellékhajtások is 
mutatkoznak sőt, a Bácskában holdanként 
60—100 kgr szűz termést remélnek. Már 
évek óta nem állottak ilyen szépen hazánk kom- 
lós kertjei s ma a közvetlen tapasztalat meg 
a jelentések nyomán a kép az, hogy: a 
kcmlósok 50 %’bó1 Íó> 30 %'bóí íő közepes 
termést várnak. Eltekintve, bogy a tavaszon 
a Bácska s Fejérmegye némelv helyein a 
komlóormányosok tettek — azóta már kipó
tolt kárt — s hogy derűs napokon a meg
szokott komlőbolha rágcsál, különösebb ál
lati vagy penész kárról nem érkezett jelentés. 
A jégverés alig 2—3 helyen okozott nagyobb 
bajt, de, sőt az utolsó jelentések (Fejér-, Moha-, 
Somogy-, Mozsgó .) már a korai fajták tobozfej- 
lödésérőladnak hirt, igazolja ezt a küküllömenti 
kertekben az imént tett személyes tapasztalat.

Csehországból sőt Bajor országból is ál
talán jó hírek jönnek, bár helyenként már fél
nek a szárazságtól s esőt várnak, máshol az 
éjjeli hidegeket unták meg s úgy látszik, a 
legtöbb helyen az indafejlődés csak felényi. 
Saaz környékén a tavaszon a drótféreg s bolha 
tett helyenként kárt, most meg egy zöld 
hernyó rágja el tömegesen az indák fejeit. 
Elzászba levéltetű s mézharmat kerül töme
gesebben. Auscha vidékén 50 kilónként 120 
koronás elővételi ajánlatokat tesznek. Élénken 
figyelmezteti a szaktanár a termelőket a hazai 
komló idei korai fejlődésének körülményeire. — 
Ugyanis úgy látja, hogy mig más időben a 
korai stájer komlóval egyidöben jutottak a 
saazi vagy nürnbergi piacra az öt kilós kom- 
lószsákok, amely primőr szállítmányoknak min
denkor volt biztos keletük, az idén meg sike
resebb lehet az ilyen módon való értékesítés, 
mert először is a legtöbb sörgyárban fogytán 
van a gyors keletű nyári sörhöz való komló, 
másrészt pedig úgy lehet, hogy az idei csudá
latos szép fejlődés révén még a korai dél
stájer komlósokat is lefőzhetjük azzal, hogy 
pár nappal korábban jelenünk meg a piacon 
a postai komló küldeményekkel. Mindenesetre 
igyekezzenek a komlótermesztők ezt a pozí
ciót elfoglalni s legajánlatosabb az Országos 
Magyar Gazd. Egyesület saazi bizományosával 
már most az 0. M. G. E. irodája útján érint
kezésbe lépni: de nem ártana, ha más illetékes 
egyletek s konzulátusok is propagálnák a 
hazai korai komlót.

— Pályázati hirdetmény. A gödöllői m. 
kir. állami méhészeti gazdaságban a f. évben 
szeptember hava 15-én megkezdődő két éves 
méhészmunkás tanfolyamra pályázat hirdette- | 
tik. Felvétetik hat olyan egyén, kik 18. élet
évüket betöltötték, de 35. életévüket még túl 
nem haladták. A felvételt kérő és egy koro
nás bélyeggel ellátott folyamodványokat a m. 
kir. földmivelésügyi miniszterhez (Budapest, V. 
Országház tér, 11 sz.) f. évi julius 31-ig a kö
vetkező okmányokkal felszerelve kell be
nyújtani. 1. Keresztlevél (születési bizonyít
vány); 2. az elemi népiskola négy osztályának 
elvégzéséről szóló bizonyítvány; 3. hiteles bi
zonyítvány arról, hogy folyamodó valamely 
mező-, kert-, szőlő- vagy erdőgazdaságban mint 
segédmunkás vagy mint egyéb alkalmazott 
legalább egy évet gyakorlatilag töltött és hasz
nálhatóságának s megbízhatóságának tanujelét 1 

adta. A földmives- vagy kertmunkás-iskolát 
végzettek előnyben részesülnek; 4. azoknak, 
kik szülői gondozás alatt nem állanak, kifo
gástalan magukviseletéről tanúskodó községi 
bizonyítványt, azoknak pedig, kik szülői vagy 
gyámi gondozás alatt állanak, az említett köz
ségi bizonyítványon kívül még a szülőik, eset
leg gyámjuk oly beleegyező nyilatkozatát is 
kell mellékelniük, mely az illetőnek a tanfo
lyamra való belépést megengedi; 5. csatolandó 
továbbá az^fp, egészséges és munkára edzett 
testalkatot ' igazoló orvosi bizonyítvány, a 
himlőoltási bizonyitványnval együtt; 6. a had
köteles sorban levők részéről szükséges annak 
hiteles feltüntetése, hogy a katonai szolgálat 
teljesítésének ideje a gazdaságban töltendő 
két év tartamával nem esik össze. Előnyben 
részesülnek azok, kik hadkötelezettségüknek 
már eleget tettek. A tanfolyamra felveendő 
egyének a telepen szabad lakást és államkölt
ségen teljes ellátást kapnak. A hallgatók be
tegség esetén ingyenes orvosi segélyben és 
gyógyszerben részesülnek. A szükséges köny
veket, Írószereket, a gyakorlati munkához meg
kívántaié felszerelést, szerszámokat és eszkö
zöket a tanulók használatra a gazdaságban 
kapják. Ezeken kivűl évenkint minden növen
dék 6U k. ruhapénzben is részesül oly módon, 
hogy a szükséges ruházatról ezen összeg ere
jéig a gazdaság vezetője gondoskodik. M. kir. 
földmivelésügyi miniszter.

— A várható idei szőlőtermés. A hírek 
szerint ez idén meglehetős jó szőlőtermés 
mutatkozik s a tőkék az ország legtöbb bor
vidékén jól meg vannak rakva fürtökkel. A 
reményeket azonban tetemesen alább fogják 
szállítani a felhőszakadások, amelyek a java 
virágzásban levő tőkékre mostanában lesza
kadtak. Az ily felhőszakadások a szőlő virág
jának termékenyülését nagyon gátloják és az 
elrugást idézhetik elő. Félni lehet, hogy ezen 
kellemetlen időjárás a bortermelés iránt táp 
Iáit várakozásunkat képes lesz lényegesen le
rontani.

— A tengeri aratásának ideje A tengeri 
a földgömbünkön korántsincsen annyira el
terjedve, mint a búza. A tengeri kifejlődéséhez, 
de különösen a beéredéséhez melegebb kiimát 
kivan, mig a búza jóval messzebb megy fel 
északra. Mig tehát búzát földünkön folyton- 
folyvást aratnak, addig a tengeri aratása csak 
kevés hónapra terjeszkedik ki Kezdik pedig 
a tengeri törését Argentiniában és Uruguay- 
ban március ős április hajrában; szeptember 
—októberben a tengerit termelő európai or
szágok jönnek sorra és pedig Olaszország, Ma
gyarország, Ausztria, Bulgária, Románia és 
Dél-Oros ország, valamint a Fekete tenger mel
léki kis-ázsiai tartományok, végűi Észak- 
Amerikában, amely a legtöbb tengerit termeli 
es Kanadában október—november havában 
aratják a tengerit.

— Németország gyümölcstermése. A né
met birodalom idei gyümölcstermésére a kilá
tások nem kedvezők. Az almafák részben 
nem jól virágoztak ős a szárazság, majd pe
dig a kemény hideg a gyümölcsfákban sok 
kárt okozott A várható gyümölcstermés lég 
főlebb középszerűnek Ígérkezik.

Termés- és piaci jelentések.
Az idei termés.

— Hivatalos jelentés. —
A gazdasági tudósítók által julius hó 

1-ről beterjesztett adatokat ezúttal a földmi
velősügyi kormány teljes fentartással közli 
és utal az előző évek tanulságaira, amelyek 
már sokszor keresztezték a jő kilátásokat ős 
előidézték a reméltnél gyengébb, sokszor nem 
várt kisebb eredményeket. Konstatálható azon
ban az is, hogy julius 1-én remélt állapot 
még mindig kedvező, sőt igen kedvező; nem 
tartja azonban kizártnak, hogy a kimutatott 
számbeli becslés a legközelebbi alkalommal 
csökkenni fog.

Az aratási munkálatok részben normális 
körülmények, részben azonban a hirtelen érés 
következtében, különösen az őszi gabona kö
rül a sik vidékeken jóformán országszerte 
megindultak. A legutóbb érkezett jelentősek 
igazolni látszanak ama feltevésünket, hogy a 
tikkasztó hőség miatt inkább csak a búza 
károsodott, mert a learatott gabona mutatja, 
hogy a rozsokban kevősbbé mutatkozik nyoma 
a kényszer-érésnek. Előreláthatólag a búzater
mésben sok aprószemű ős töpörödött gyenge 
kvalitású magot is be fognak hordani, mi 
által valószínű, hogy sok helyütt a kitűnő-, 
nek vélt búzaminőség a közepes állapotra fog 
redukálódni.

■ A rozs érése kedvezőbben indult és ki
elégítőbben is folyik le, mint a búza érése, 
ez a termény — a várható eredményeket az 
előző évekhez viszonyítva — kielégítő ter
mést igőr. A rozs szép nagy szalmát ős eléggé 
telt kalászokat nyújt ős igy a magtermős 
is inkább meg fog felelni a hozzáfűzött remé
nyeknek, bár némi panaszokat a rozstermős 
körül szintén lehet hallani.

Az őszi átpa aratása nagyobbára meg
történt, kivitelt képeznek csupán a hegyvidé
kek, a hol az aratás még folyamatban van. 
Az eredmény többnyire csak közepes.

A zab vetések fejlődési állapota általában 
kielégít és jó, csakhogy félő, hogy a rekkenő 
hőség ezt is korábban kasza alá jutattja, 

í természetesen a minőség rovására.
i A szőlő állapotról a m. kir. szőlészeti és 
I borászati felügyelőktől a következő jelentések 

érkeztek. Nagyenyedi I. kerület-. »A szőlő jól 
virágzott. Nagyenyedi II. kerület: Jó termésre 
van kilátás. Dicsöszentmártoni kerület: Jól 
kezelt szőlőkben jó termésre van kilátás.

A gyümölcsják termése igen külömböző. 
A meggy és cseresznye többnyire kielégítő, a 
barack gyenge s a körte ős szilva kielégítő, 
helyenként gyenge termést ad. Az alma Er
délyben kielégítő, egyebütt többnyire közepes, 
vagy gyenge termést igőr. Az esőzések néhol 
rothadást okoztak s a termés hullás követ
keztében szintén apad.

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT: 
Felelős szerkesztő és kiadó: 

TOKAJI LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő : 

________ ÉBER ERNŐ-________ 
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.

_____________________
nm íí magyar gépforgalmi a szab, osztrák-magyar államvasut-társaság

.ésnény-társaság reSjCzai mezőgazdasági gépgyárának vezérilgynöksége
Mezőgazdák különös figyelmébe!

Eltörlietetlen tógelyacéleketej. 
Páncélacél-korir.ány lemez.

.......................... .    g Magasított acél-ekefej. 
Tiszta acélanyag.... ! Bőrvédő kerekek.

s a 1 t | Acél |_J gerendely.
hámorainkból. | Böviditett levélcím: „Akarta" Budapost, V.,

Csak kitámasztóit nyeregkerettel biró taligát szállítunk.
Kérjünk árjegyzéket mivel ez az összes ta-

lajmivelő-gépeket terjedelmesen ismerteti és egyáltalán a 
talaj alapos megmunkálására tér- 
jedelnies, b>akszerii és minden gazdának y 

értékes felvilágosításokat nyujt — és g 
dijmcntonen küldetik. 9

Váci-ut Sürgőin cím: „Agrarfa" Budapest, I

□Űf- EkegyArt.-is terén lég- R;: 
clsö-rangu magyar gyárt- K;, 

tnány, fölülmúlja iivg a ! 
li-gnr.K’zi-tesi-liii idegen Lm 

gvarttiianyoxst i’.
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piaci á,rtu.d.ósitá.sols:.
l

A jelent é s Búza 
I.

Búza 
II. Rozs Árpa Zab Török- 

búza
Tej Vaj

1
Tojás

5
Réti

Őszi 
szalma

Tava
szi- 

szalma

Ló
here-

Lu
cerna-

Tűzifa
1

Marha 
hús

Sertés 
hús

rendű rendű 1 mag mag köb- 1 1
liter klgr. darab q- szekér 1 q-ként q-ként méter kiló kiló

helye napja métermázsánként
szekér

k 0 r 0 n á k b & n 1 
l

Brassó* 1) . •. . . . VI. 30. 19-20 19-00 15-44 12-47 12-80 15-15 —•16 —•20 7-- 4-50 4-40 1-45 1-20

Beszterce . . ... VI. 30. 15-— 15-— 16-50 14’50 12-— 16-50 —•24 2-— -•20 10-— 9-— 7-— •— —•— 7-— 1-04 1-12

Derecske ... . . . — —*— —• — — •— — — __ • — —•— —• — —•— — — —•— —•— —•—

Dicsőszentmárton III. 31. 18-— 17-50 16-— 14.- 12 — 18-- — — —,— — — 10-— 5.- 5-— 1-04 1.20
Fogaras .................... III. 31. 1860 17-60 12-50 14 — 12-50 16-40 -•24 —.— -.20 8 — 3.— 104 1-04
Dós ...... VI. 27. 17 — 16-— 12-50 15 50 12-50 17-- —.— —.— —.— 6’— 20 — 4. 0.96

Hátszeg.................... —- •— ----•—r —•— —•_ —•— —■ — —•— •— —•— •— ■ — — — —•—

Kézdivásárhely2) . . VI. 28. 17 — 16-— 14-00 12-— 12-— 15-00 —•16 2-00 -•25 5'00 1000 1.50 1.80 12-- 1-04 1-24
Kolozsvár .... IV. 6. 17-60 16-20 1540 16 — 13-80 17-80 —•— —.— —.— 11-— 6'— 6’— 5 — 1-04 1.36
Dós ...... IV. 4. 18 50 17-— .1650 15-50 14’50 18-30 —'_ -—'— —t— 7-50 5-50 6.- 4 — -•88 —•—

Nagy-Szeben . . . —— —•— • __•__ —•—- •— — •— — •— — — — —•—

Sepsiszentgyörgyi . VI. 30. 16-60 —•— 13-50 12-00 12 — 16-30 0-32 1-60 -•20 — — • — •— —•— —.— —.— .—
Szamosujvár . . . III. 21. 19-— 18-— 17 — 16-— 15-— 18-— —•28 1-80 —•25 8'— 4-— •— •— 4-40 —•80 —•—

Szász-Sebes . . . VI. 29. 17-— 15-- 1450 —•__ 13-80 1540 — — —•— 5-— 1-12
Szászváros .... - 5.
Székelyudvarhely VII. 4. 14-— 12-00 11-00 1000 14’00 1200 -•20 2-00 —•20 7-- 5-— — 1-04 1.20
Székelykeresztúr . . III. 23. 18-50 18-- 16-30 16-— 15-40 19 — —■24 2-— —•45 8-— •— — 225 —.80 —.80
Vajda-Hunyad . . . — —•— .. •— —•— —•— • —•— 1-22

GÉPOSZTÁLYA
utján szállít csakis elsőrendű 

gyártmányban legkedvezőbb fize
tési feltételek mellett :

Gazdasági gépeket, 
GőzcsépISkészI eteket. 
Tolákerék-rendszerQ vetégépeket, 
Egyetemes acél-ekéket, 
Gazdasági malomberendezéseket, 
Tejgazdasági gépeket, 
Fürészgyári berendezéseket. 
Szecskavágókat, 1461

Répavágókat, 
Morzsolékat. 

Darálókat stb.
Tejgazdasági, baromfitenyésztés,
gépek és eszközök, tejtelepek, CZU- 
kor-, szesz- és keményitö-gyárak be
rendezése. Műtrágya, erötakarmányok, 
Derbymelasse, zsák, ponyva stb. stb.

0 A terméskilátások minden tekentetben jók. 2) Terméskilátások mezei terményekben jók, gyümölcsben 
kitűnő, zabból, árpából jó, tengeri és hülyesekből gyenge, kertiveteményekből közepes, gyümölcsből l/s résznyi,

meglehetősek, 
komlóból jó.

3) Termérkilátások búzából, rozsból

— Pef (Porcellán emaill festék.) Bessemer fes
ték (védjegy üllő) Mezőgazdasági körökben már évek óta 
kitűnő hírnévnek örvendenek — Lutz Ede és Társa festékgyáro
sok által, Budapest, Őrnagy-utca 4. sz. — gyártott festékek és 
ajánlatosnak tartjuk ezen gyártmányokra e helyen is utalni. Pef 
(parcellán email festék) minden célra alkalmas fényszin, különösen 
olyan helyekre ajánlható, ahol súly fektetik csinos és könnyen 
tisztán tartható felületekre. Szeszgyárak, tejgazdaságok, gyümölcs
raktárak, éléskamrák, nemkülönben gépházak, konyhák, closettek 
mázolására Pef nagyon alkalmas, minthogy porcellánhoz hasonló, 
kemény sima mázolata, piszok, házi és penészgomba képződését 
megakadályozza, amennyiben vízzel bármikor lemosható. Tekintve 
továbbá, hogy a Peffel eszközölt mázolatok hosszú évekig is el
tartanak, az ár olajfestékkel szemben aránytalanul olcsó. Mint az a 
szakkörök ítéleteiből is látható, a B e s s e m er-f esték (védjegy 
üllő) vasszerkezeteknél a leghatásosabb védelem rozsda, továbbá 
időjárási és vegyi befolyások ellen. Hiszen ismeretes, mily károkat 
és kellemetlenségeket okozhatnak vasszerkezeteknél a nem elég 
conserváló képességgel biró mázolatok és igy egy csekély ártöbb
let tekintetbe nem jöhet. Fontos ezekenkivül, hogy a Bess emer- 
festék teljesen méregmente s, mely tulajdonságánál fogva 
istállókban is teljes nyugodtsággal alkalmazható. Hiszszük, misze
rint ezen két gyártmányt b. olvasóinknak nyugodtan ajánlhatj'uk. 
— Bővebb felvilágosítással a gyárosok bizonyára szívesen szol
gálnak. - 156S. I.

Gazdasági kereskedelmi és ipar
bank Részvény-Társaság 

BUDAPESTEN, MUZEUM-KÖRÚT 19.
Telefon 149, Postatakpztri Cheque számla: 15603. 
Cheque számla: a Magy. leszámít, és pénzváltó-banknál.

BANKOSZTÁLYA
utján tSrlesztéses jelzálogkölcsönt 
földbirtokokra, továbbá városi bérhá- 
zakra legelőnyösebb feltételek 
mellett és leggyorsabban bonyolít 
le az érték legmagasabb arányáig. 
Megkeresésnél beküldendő a te
lekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv.

VÁLTÓ- 
kölcsönt gazdáknak, birtokosok

nak, gazdatiszteknek,

KÖLCSÖNT 
sorsjegyekre. értékpapí
rokra és vidéki takarék
pénztári részvényekre 
a legelőnyösebb módon eszközöl.
Árjegyzék, költségvetés és szakszerű felvilágosítás 

Ingyen.
Gazdasági egyesületeknek, valamint községi szövetkezeteknek tömeges 

megrendelésnél rendkívül kedvezményes árak és feltételek.

27a, 3, 4, 6, 8, 10 lóerő
kitűnő karban levő Shuttlewort és egyéb

gyártmányú

gőzgarnituFák
jutányos árban eladók Kállai LajOS gépgyá

rában Budapest, VI., Gyár-utcza 50. sz.

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönség tudomására 

hozni, hogy a kedvező feltételű kölcsönnyújtása és 
előzékeny eljárása révén kitűnő hírnevű

„Nagyszebeni földhitelintézet"
részéről

Kolozs és több szomszédos jne^ye területére 
ingatlan jelzálog kölcsönök ”0^1 

„Kizárólagos ügynökségével" 
bizattam meg.

. Ebbéli működésemben legkedvesebb kötelessé
gem, hogy a bizalomteljesen hozzám forduló felek
nek a lehetőségig gyors és költséget kimélő eljárás
sal szolgálatára legyék.

Bárminemű felvilágosítással, útbaigazítással 
készségesen díjmentesen szolgálok.

Különös előnye eljárásomnak, hogy minden 
kölcsönvevő bármily elhanyagolt birtok- és teher 
viszonyai véglegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget akár 
helybeli — akár budapesti — vagy vidéki pénzközvetitő 
csábitó hirdetéseknek vagy „szaladó ügynököknek11, 
— amelyek ilynemű jelzálogkölcsönt pénzintézetek 
közvetlen megbízását nem igazolják — fel nem ülni, 
mert ezek eljárása teljesen megbizhatlan, időt vesztő 
és minden esetben akár eredményes- akár nem ter
hesen költséges.

Teljes tisztelettel 1243
Erdélyi erdő-faanyag és bányaügynökség. 
Gombos Benő Kolozsvár, malom-n. 16. sz.

IrodalmiMegieIent ? . .” KUN055V, 5ZILHGVI dsTHRSH 
j Cl CiliCS ’ Rönp-.mü-észenemünagvReresRedésér'en 

az 1905. évre szóló 
hasznos Könyvnaptár, 
mely irodalmi részében rendkívül érdekes közle
ményeket ad Bródy, Dömötör, Mikszáth, Radő és 
Szomaházy tollából és felöleli a klasszikus és modern 
magyar irodalom összes nagyszabású alkotásait, valamint az 
egész magyar irodalom termékeit bibliographiai csopor
tosításban. A könyvnaptárban előforduló műveket 

cseRélp havi részletfizetésre szálliíjuh.
Ezen terjedelmes és a könyvszükséglet megválasztásánál 

díjtalanul és Bérmentve 
küldjük. Ezenkívül kívánatra szívesen küldjük a német irodalmat 
felölelő gazdag tartalmú könyvjegyzékünket es zenemüjegyzéketis.

Czégünk, mely az irodalom és művészet érdekeit kívánja 
első sorban szolgálni, mindenkinek, még a legszerényebb 
jövedelemmel rendelkezőknek is lehetővé teszi, 
hogy könyvsjahkségletét előnyös fizetési módozatok, 
csekély részletek mellett beszerezhesse.

TesséR Rémi az 1905. évi Hasznos 
Könpunaptárt díjtalanul és Dérmeíuel

Vidéki, helyi és utazó képviselők, kik e szakmában 
már megfelelő szép eredménynyel működtek, a Itg-

i

HALDEK
magnagykereskedése, József Főherceg ő császári 
:------és királyi Fensége udvari szállítója, =

5
i

| BUDAPEST, KÁROLY-KÖRUT 9. SZ._........
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mustár, 
teirlórépa,, 
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Gazdatiszt,
ki nagyobb birtokokat és uradalmat több éveken át 
önállóan vezetett és kezelt, keres önálló gazdatiszti 
állást most, vagy későbbi belépéssel, esetleg nagyobb 
birtokot vagy uradalmat százalékos kezelés melett 
is hajlandó átvenni. Cím a kiadóhivatalban.

— Erdély távé forrása a Fiumei Kávé- 
behozatali Társaság fióktelepénél, Mátyás- 
király-tér 12. (Bittó Rezső mellett) a legki
válóbb fajú kávék mesés olcsó árban sze
rezhetők be. Vidékre 5 kgos megrendeléseket 
bérmentve és vámmentesen foganatosítunk. 
Telefon! 1436.

Cséplőgép garnitúra 
olcsó áron eladó. 
Értekezni lehet: B. BAK LAJOSNÁL,

Kolozsvár, Malom-utcza. 1587

a.

Magyar Jelzálog-Hitelbank 
Képviselősége Kolozsvárit 

(Jókai-utca 2. sz.,gr. Rhédey-ház, I. em.) 
Az intézet alaptőkéje 40 millió korona. 

4%-os és 47a°/0-os - 
Zálc^levélfcölcsönöket 

nyújt és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra: 50 
évi törlesztéssel 4*95 százalék-, 

nagyobb városokban fekvő házakra 421/, évi törlesz
téssel 5'25 százaléknyi évi részletfizetés mellett és 
magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4%%-os 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz
téssel 5‘35 százalék és nagyobb városokban fekvő 
házakra 42% évi törlesztéssel 5-65% évi részlet

fizetés mellett.

A jelzálogul felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve 

az Erdélyi Gazdasági Egylet 
bizalmi férfiai adnak véleményt. (1001.)

A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4% %-ns 
záloglevelek, 3°/o-os és 4%-os nyereménykötvény k

30 drb. 4—5 éves és 36 drb.
3 éves elsőrendű erdélyi ma

gyar fajU 1584

| •TULOK* g
Tiscíiler Mór meleg-földvári ®H gazdaságában

| Értekezhetni: KEPES MÓRNÁL ® 
g Meleg-Földvár u. p. Búza, g 

vasúti állomás: Budatelke.

BENZINMOTOROK, GÖZCSEPLÖKÉSZLETEK,
ARATÓGÉPEK És egyéb MEZŐGAZDASÁGI GÉPEK

1458
legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

A ni. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynökségénél
———— ^Budapest, V. kerület, Váczi-kÖrnt 32. szám ———
Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk. Erdélyi képviselő: WESSEL LEÓ Kolozsvár, New-York-Szálloda.

Törlesztő kölcsönök.

B0KKFA-8ZKH
=1, waggonszámra métermázsánkint 2 koronák 80 fillérért 
©I Retteggi sz.v.v. állomáson waggonba rakva, lehat a legol- 
§1 csobban beszerezhető

i Gróf Teleki László Gyula űr
=n erdélyrészi erdészeténél
U Kecsed, n p. Nagy-Iklód.
™ NB. Zzákban való szállítás rendelésénél a zsák önköltsé- 
zd gén számittatik fel; vagy zsákot kérünk küldeni. Szállítunk 
■j={ szenet kissebb mennyiségben is, csak az illető küldjön 
ji=! zsákot, vagy pedig a zsák árát is felszámítjuk.

Gj] Megrendeléseket szívességből átvesz az „Erdélyi Gazda" 
ISI kiadóhivatala is. 1423
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Erflélyiészi Magyar Jelzálog Hitelbank
ISészvénytársaság'nál

Kolozsvárott, Rózsa-utcza 1. sz. (emelet.)
igen előnyös feltételű törlesztő kölcsönök kaphatók föld

birtokok és városi bérházakra
Kölcsönkérvényekhez melléklendők: a legutóbbi hitelesített 

telekkönyvi kivonat és a hitelesített kataszteri birtokiv. — Bérhá
zaknál a telekkönyv, házbéradó vallomás hitelesítve és az épület 
vázrajza. - Kölcsönök 400 koronától kezdődőleg bármily magas 
összegig kaphatók. — Becslési költség csak nagy összegű kölcsö
nöknél számittatik, kissebbeknél az eljárás díjmentes. — Ügynökök 
közvetítésére nincs szükség, miután mindennemű felvilágosítással 
készséggel szolgál az

Igazgatóság.

1501 Hivatalos órák d. e. 9—1 óráig.
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Hl G-ycrs es olcsó leToonyolitéis. [3

r- t-

VIOJIOV

Mindennemű, vízben oldható és szavatolt béltartalom műtrágyafélék, úgymint: csontliszt és ásványi 
szuperfoszfátok, valamint a tavaszi vetések trágyázására alkalmas külömböző: nitrogén és káli tartalmú szu

perfoszfátok és chilisalétrom a legjobb minőségben és a legkedvezőbb teltételek mellett kaphatók a:

Zaídltai Kédwvgnd-lpM Részvénytársaságnál
Központi irodája: BUDAPESTEN, V. ker>, Nádor-utcza 4. szám, a hová a rendelések és mindennemű kérde.zősködések intézendők.

Rendeléseket készséggel elfogad és közvetít az Erdélyi Gazda közvetítő osztálya. A gyár árjegyzéke lapunk minden számában található! 3
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sertésbizományos 
BUDAPEST, 

VIII., Bérkocsis-ntcza 12,

sovány és hizott álla
potban & legmagasabb 
napi árakon értékesít. 

1534.

Fisellep és Társa
—— Faiskolák----
3ST ag'Sr-ZEny  ed. (Alsó-F ehérmegye.) 
Szakszerűen nevelt gyümölcsfáknak tömeges 
produkálása a legfinomabb és legjobb csemege 

és kereskedelmi fajokban. Gyümölcsvadonczok, 
Gieditsiák, Akáczfák, Spárga, Rhabarber 
Gömbakácz, Szamócza, Ribiszke (vörös szőlő), 

Egres stb. stb.
Megbízható kiszolgálás. — Olcsó árak.

Szakszerű csomagolás. 1352

3SS&BEEES

Hydraulikus sajtók

ssaas esess

Eredeti OSERS és BAUER motorok
BUDAPEST, VI., Podmanlczky-ntcza 18. 

Motorgyár és vasöntöde: Bécs.
Benzin- és petroleum-motorok és locomobllok, azlvó-gáz-motortelopek 
‘ 3 fill. üzemköltséggel. — Kedvező fizetési feltételek. — Elsőrangú 

gyártmány. — Költségvetés és árjegyzék ingyen. 4

Arany érem
Szeged 1899.

Arany érem
Budap 1899.

Arany érem
Pozsony 1902 

hydrau- r 
llkus íj! 

sajtóért

szőlő- és gyümölcsmust sajtolásra 
a nagy üzem számára 2 kitolható kosár

ral vagy 1 kosárral.
Bor , gyümölcsbor és gyümölcsnedv- 
sajtókat kézihajtásra Heroulesnyomóeró'- 

szerkezettel, fa- vagy vastányérral.

Gyümölcs- és 

szőlő-őrlőket, 
bogyózó- 

loiligfil gépeket,

F

EKÉK, BURGONYAKIEMELŐ GÉPEK,
1
$2

RÁKÓCZLDRILL VETŐGÉPEK, „MIL- I
S8

? ! WAUKEE“-FÜKA8ZÁLÓK, ARATÓGÉPEK.
34

i

1

1
1

DRÖSSLER KÁROLY
1

CS. ÉS KIR. SZaB. GAZDASÁGI GÉPGYÁRA

BUDAPEST, VI., Váczi-körűt 59. szám.
1449

d 
B

1
i n fa

1 i

Gyümölcs-aszaló készülékeket gyártanak -és szállítanak jótállás mellett, 
mint különlegességet a legújabb szerkezetben

Mayfartli Fii. és Ta., Bécs,II/i. 
különlegességi gyár gyiimölcsértékesitési gépekben. 
Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Megrendelések idejekorán 

kéretnek 1579

Oséplőgéptulajdonosok I
A belügyminiszteri 73595-1903. sz. 

rendelettel előirt

mentőszekrények
gőzgépekhez 

erős vasból
teljesen felszerelve

CBS koronáért "Söü!
Járgánygépekhez pléhdobozban 6.50 koro

náért beszerezhetők a

„Magyar orvosi műszertárban"
orvosi műszerek, kötszerek és sérvkötó'k gyára

Budapest, VII., Kcrepesl-út 32. szám.
Pótláshoz szükséges egyes szerek jutányos árért szállíttatnak.

1 528

SiVVVVVVVVTVVVTVTE► ◄
► Nagy-Küküllö vármegyé-
► ben vasúti állomás és államát -4
► közelében fekvő, ◄

► kitűnő lak- és gazdasági épíi- < 
letekkel, malmokkal felsze- <

► relt elsőminőségü tagositott
£ birtok nagy erdei legelőkkel 3 

a jövő év aprít havától kéz- 
döleg ir>s5

► 10 évre bérbe adandó. 4
► Bővebbet a kiadóhivatal. *

£
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4 •

Sárga János, Kolozsvárt PEF1* (Porcellán-Email-Fnsték)
Iji ma porcellánszerü, mosható mázolatot ad.

Ajánlja dúsan falszerelt raktárát 
arany-, ezüst nemükben, drá
gakő-ékszerekben, valamint An 

goi, Franczia és Berndorfi különlegességekben.

Kitünően berendezett műtermében készít ezüst
nemüket, ékszereket, valamint magyar disz- 

ékszer és egyházi felszereléseket uw

Képes nagy árjegyzék ingyen és bérmentve.

3Ft2

Legnagyobb tisztaság. Sok évi tartósság.
Nincs por, piszok, penész a vele mázolt falakon.

Gazdasági üzemek, mint tej-, vajkezelési és sajtkészitési 
helyiségek, istállók, gépházak, élesztőkamrák, konyhák, 
fürdőszobák, klozettek satöbbi részére felette célszerű.

BESSEfölER-FESTÉBC (védjegy ölló) 
legtartósabb rozsda elleni mázó* 

j lat, mindennemű vasszerkezetek, ™ 
vas és hullámbádogtetők. tartók, istálló vasgerendák, kerítő- II 
sek, vaskapuk, vasablakok, gépek, lokomobilok stb. részére. ||

Kimerítő ajánlattal és prospektussal szívesen szolgálnak az egyedüli gyárosai: ||

Lutz Ede és Társa, festékgyár ■
BUDAPEST, VII., Őrnagy-utca 4. g 

1563. 1. 9

HÖCK ISTVÁN gépgyára
MT BUDAPEST, I., Budafoki-út.

Álló és fekvő gőzgépek bármily nagyságban.
Lángén & Wolf rendszerű gázgenerátorok és gáz

gépek szívó . világító- és kohó-gázüzem számára
Lokomobilok, szabad Bánó-féle és más rendszerű 

gőzkazánok külömbözó nagyságban és rendszerben.
Szivattyú, Worthington és egyéb rendszerek szerint. 
Hűtőtelepek és jéggyárak.
Gépberendezések malmok, téglagyárak, olaj

gyárak s kékfestő-gyárak részére.
Hydraulikus sajtók külömbözó nagyságban.
Borsajtók és szölőzú. ók. 1475

e- - ©
© Legteljesebb Magyar Levelező. ©
2 Levélminták, beadványok, folyamodványok, kérvények, családi, keres- ® 

kedelmi és más levelek helyes szerkesztésére. @

Szerkesztette: KNORR ALAJOS ny. kir táblabiró. ©

jKUT Harmadik javított és bővített kiadás. w
Ára fűzve 6 kor., aranyozott vászonkötésben 7 kor. 20 fill. $

• •©
©
©

© 
©

OTSTTTU'* W kv| } vagJris gyakorlati .Útmutatás jogügyletek © 
Ul’UkTl V Fi 1 y elintézésére, okiratok a beadványok szer- 
kesztésére, a legújabb törvények alapján, 378 iro-nánypéldával fel- ~ 

világosítva bírák, ügyvédek, jegyzők és felek használatára, irta: ®
KNORR ALAJOS @

köz- és váltóügyvéd, III. oszt, vaskoronarend lovagja, ny. kir. _ gfe
Ítélőtáblái bíró. 1450. II. . ’**'

Hatodik egészen, átdolgozott kiadás. ®
VI. egészen átdolgozott kiadás, a legújabban szentesített törvények- © 

hez alkalmazva. Ára fűzve 10 kor., bekötve 12 kor. ©

Ifj. NAGEL OTTÓ könyvkiadóhivataláliaii Budapest, ®
Vili., Muzeum körút 2. szám (a Nemzeti Színház bérházában) ©

© @

GANZ es TAKSA
vasöntö és gépgyár részvénytársaság

® LEOBESDORF. ® BUDAPEST. ® RATIBOR. ®
Városi üzlet: BUDAPEST, Ferencziek-tere 2.

‘ -Ajánlja:
Hengerszékeit (Meclnvart szabadalma) darálás-, fel-

lj bontás-, kiőrlés- és simára őrléshez, önműködő lisztkeverő El
gépeit, hámozó-, koptató- és egyéb malomgépeit, mint fel- 1
vonókat, szitákat, szállítócsigákat-, zsákfelvonókat , deta- 
cbeurök- és egész malomberendezéseket. &

Turbinákat, forgó ekéket gőz-, petróleum- és w
1 elcctromos hajtássál.
i

- ’ ■> Elektromos világítási és erőátviteli telepe-
R két. Mindennemű kéregöntvényt. Gí

Bánki rendszerű benzin és petróleum mótoro- k'.rv

EL kát és locomobilokat. AJ
Az 19()0-ik párisi kiállításon G díjjal és 8 arany-

éremmel kitüntetve. 1135kJ •

A legjobb minőségű 
—— juta- és len--------

ZSÁK, 
vízhatlan kazal-, gép- 
------- és szekér---------  pofiawa 
bármily méretben a 
legolcsóbb gyári árban

kapható 1451

FISCHER J. 
ponyva- és zsákáru
házában BUDAPEST, 
V., Nádor u. 31-33. 

KÖLCSÖN PONYVÁK 
a bordás és cséplés idé
nyére mérsékelt kölcsön■ 
dij mellett. — Sodrott 
szölökötöző fonalak, 
sok-kai jobb a rafíiáiiál,

-- 1

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, VIII. Baross-utca 10. II. em.

Alakult 1900.

Biztosítéki alap:
., u ( Korm. hozzáj. elemi ágazatban 400.000.—K.

vánvok ’ Alapitők " ” 1,278.240.— „vanyok./ _ élefc „ 201.000. — „
455.436.11 „

2,333 676.11 K.
90.349.— K
59.782.36 „

109.331.73 „
72 438.23 „

Tartalékok
Összesen:

1901. évi fölösleg
n
n
n

1902. „
1903. „
1904. .,
Biztosításokat elfogad tűz-és Jégkár ellen, úgyszintén 

az ember életére különféle módozatok szerint.
Az üzlet eredményben a biztosított ta"ok dij- 

arányukban részesülnek és az 1901. évi üzletfelesleg, 
ból úgy a tűz, mint a jégkár ellen biztosítva volt tagok 
4"lo-Os dijvisszatérítést kaptak.

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határo
zattal (adalékba helyeztetett. 1903. évben jégkár ellen 
biztosi toltak -os dij visszatérítést kaptak. 1901. évben 
a jégkár ellen biztosi toltak 2" ,,-os díjvisszatérítésben 
i észesidnek.

biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványnyal és 
felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál.

az ijjíizjjfatÓHiíjj.1013
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Hiánytpótló munka
A magyar könyvtermelés diadala!!

Páratlanul álló díszes kiállítású, képekkel gazdagon tarkított, érde
kesen megírt munka jelent meg a nagyközönség számára:

SZERKESZTI

Világ történelme

művészi értékű, nagy mesterek
K

Ezt a munkát kiváló
festményei után készült színes mümellékletek díszítik. 
A munkában magában 1200 több szép értékes, érdekes 
kép van.

A szép, pazar pompájú műmellékleteken, a gyönyör
ködtető képekhez teljesen megfelelő érdekes előadásit 
a szöveg, amely oly könnyedén, oly szórakoztatóan adja 
elő a világ történelmét, hogy az olvasónak nemcsak gyö
nyörűsége telik benne, de szellemi pihenéséül is szolgál. A 
munka nem száraz tudományos könyv.

Mindenki, aki a történelem iránt érdeklődik, ennek a 
munkának a megismerése után azt fogja mondani: Ez az, 
amit régen keresek, ez az amire szükségünk van.

Hogyan győződhetünk meg ennek igazságáról?
Kérjünk mutatványszámot, melyet a kiadóhiva

tal ingyen küld meg.

a munka ára?
Füzetenként 40 fill. (20 kr.), előfizetési ára 1/i éven

ként (13 füzetért) 5 kor. 20 fill. (2 frt 60).

Minő kedvezményben részesül, aki előfizet?
Ingyen kap a munka 3 kötetéhez páratlanul álló, 

díszes iparművészeti becsű bekötési táblát. A tábla értéke 
20 korona. Ezt csakis az előfizetők kapják. Amikor 
a munka készen lesz, ára tetemesen drágább lesz, mint 
most füzetenkint vásárolva, vagy előfizetés utján.

Hogy rendelhetjük meg legkényelmesebben a 
munkát?

Levágjuk az alábbi szelvényt, egy levelezőlapra ra
gasztjuk és a levelezőlapra a következő címet írjuk:

A Világ Történelme
t. kiadóhivatalának

Budapest,

VII. Erzsébet körút 38.

B
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1464. I.
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A „Világ Történelme" Kiadóhivatalának
Budapesten, VII., Erzsébet-Eörut 38.

Alulírott ezennel megrendelem A Világ Történelme cimü füze
tekben megjelenő, képes díszmunkát és kérem, hogy címemre a he
tenként megjelenő füzeteket elküldjék, az 1ji évi előfizetést 5 K. 20 fill. 
(2 frt 60 kr.) utánvétellel az első füzet beküldésekor szedjék be; a 
további előfizetést negyedévenként pontosan előre fogom beküldeni.

Jelen megrendelésemből kifolyó rendes előfizetésemért kedvez
ményül megkapom a munkához készült díszes bekötési táblákat és 
a füzetgyüjtő mappát teljesen ingyen.

S
 Megrendelő neve:................................

...................................................

Teljes címe (város, utca, megye, u./.)

TI Tessék mutatványszámot kérni TI

Nyomattot Gámán J örökösénél Kolozsvárt, Kossuth-Lajos-utca 10. sz.

aláírás.


